

# 推广全民阅读 建设书香社会

## 洪雅县“小特精”系列读书分享活动见实效

**本报讯** 为响应国家全民阅读的号召,近期,眉山市洪雅县委宣传部牵头,联合教育、文旅、工会、共青团、妇联等部门及各乡镇,以书店、图书馆、农家书屋、新时代文明实践

站等基层文化场所为落地载体,开展“小特精”系列读书分享活动。

4月21日,洪雅县图书馆、洪川镇阳光社区新时代文明实践站携手“樊樊老师绘本馆”,开展“书香洪

雅·全民阅读”活动,活动以“丰富儿童课后生活、培养儿童阅读兴趣,帮助儿童养成良好的阅读习惯”为主题,邀请社区内儿童及其家长参加。活动中,洪雅县图书馆馆长梁

容向儿童赠送书籍,“樊樊老师绘本馆”老师罗军通过看书名、看图片引导儿童猜测故事情节以及模仿造句等方式向儿童讲解绘本故事。参加活动的儿童在工作人员的带领下进

行了阅读宣誓:“阅读使我快乐,阅读使我丰盈,让阅读成为我的习惯,让阅读润泽我的生命,与书为友,与书为伴,与智慧同行!”

“今天,我带女儿来参加活动,主要是为了提高她的阅读能力。”社区居民曾静霞介绍,她的女儿杨颜羽从小喜爱读书,在活动现场,杨颜羽代表社区孩子们,以故事演讲的形式展现了自己的阅读成果。

当日,洪雅县蓝何社区也开展了一场有趣的读书分享会,20余位书友通过“照镜子”、情景模拟、小组讨论等方式,分享看法观点,畅谈阅读体会。

4月22日,在洪雅县中保镇联合村宋安“童伴之家”活动室,一场“书香润心灵、阅读促成长”为主题的读书分享会井然有序地开展着。

参加分享会的儿童分成几个阅读小组,先是小组成员各自阅读绘本,把喜欢的句子或者词语摘抄下来并在组内分享,交流读后感;再是各小组将阅读成果做成手抄报进行集中展示,在展示交流中收获知识财富。

这些活动是洪雅县推进“书香洪雅·全民阅读”活动的具体展现。今年以来,洪雅县高度重视全民阅读工作,不断完善硬件设施,建设图书馆分馆2个,打造群众身边的阅读品牌“红船书屋”1个,高标准建设农家书屋示范点2个,并配备电子借阅机2台,提供电子书籍、刊物超5万册。在“世界读书日”期间,洪雅县在全县范围开展线下阅读活动150余场次、线上活动70余场次,活动辐射3.8万人次。

(余静 魏兰 本报记者 苏文保)



## 乐享课后延时服务

近日,在宜宾市屏山县屏边乡民族中心学校,彝族刺绣老师正向学生们传授彝族非遗手工刺绣。

为有效传承彝族文化,该校利用课后延时服务时间,邀请民族非遗文化艺人担任教师,因地制宜开设彝族刺绣、彝族月琴、彝族漆器等特色精品社团课,让孩子们在乐享课后延时服务的同时,感受民族优秀文化魅力。

(刘波 娑子木尔 摄影报道)



BA ZHONG JIAO YU 栏目协办:巴中市教育和体育局、恩阳区教育科技和体育局、南江县教育科技和体育局、平昌县教育科技和体育局

## 巴中市提升未成年人科学素养

**本报讯** 为提高未成年人科学素养,筑牢未成年人思想道德阵地,今年以来,巴中市科协以科普活动为载体,在全市范围内广泛开展“反邪教宣传教育进校园、科普大篷车进校园、科技教育专家进校园”系列科普活动30余场次,受众人数达1万人。通过开展系列科普活动,孩子们近距离感受到科学的魅力,充分认识到邪教的危害,营造出爱科学、学科学、用科学的良好氛围,提高了未成年人识邪、拒邪、防邪的能力。

同时,在近期举办的第36届四川省青少年科技创新大赛

优秀成果展示会上,平昌中学参赛作品《植物也有脑子》获得创新新苗奖、平昌实验小学参赛作品《爪子金制作天然洗涤剂的实验探究》获得创意之星奖,平昌县信义小学李劲松获第36届四川省青少年科技创新大赛“四川省科协主席奖”,其科技作品《无土立体栽培红薯活动方案》获第36届四川省青少年科技创新大赛一等奖,并上报第36届全国青少年科技创新大赛。

据了解,今年全省共上报33件作品参加第36届全国青少年科技创新大赛,其中巴中市有5件作品参赛。(苏静)

## 南江县多举措抓实“双减”工作

**本报讯** 自“双减”政策实施以来,巴中市南江县教育科技体育局多举措抓实“双减”工作,切实减轻全县学生的课余负担和校外培训负担。

该局通过成立“双减”工作领导小组,明确各部门职责,落实“双减”工作具体措施;召集全县校长召开“双减”工作宣传动员会、全县教学副校长和教导处主任召开“双减”工作培训会,引导学校利用微信公众号、家长会等方式,取得家长对“双减”的理解、支持和配合,让全县各学校“双减”工作落地落实。

该局要求全县学校加强学科组、年级组作业统筹,建立作业校内公示制度,严禁学校和教师给家长布置或变相布置作业,严禁要求家长检查、批改作业;分类明确作业总量,确保小学一、二年级不布置家庭书面作业,小学三至六年级书面作业平均完成时间不超过60分钟,初中书面作业平均完成时间不超过90分钟,以此合理调控作业结构;严控考试次数,明确要求全县所有义务教育阶段学校一、二年级不举行纸笔考试,三至八年级学生可举行一次考试,九年级学生可举行两次考试。

该局充分利用名校长、名师工作室,积极探索“双减”政策下学校教学的有效变革策略,寻找“双减”政策在学校教学中落地的实施路径。扎实开展“送教下乡”“课堂展评”等校际之间的联合教研活动,加强校际之间教研力量横向联合;科学诊断“双减”视域下全县课堂教学模式、教学手段,努力提升教师专业化水平,从根

本上促进全县学校教研向专题化、系统化、专业化、有效性发展,从源头上杜绝学生及家长校外补课的思想。截至目前,全县共组织名校长、名师工作室“双减”教研活动30余场次,涉及全县92所学校。

该局构建“1+X”课后服务体系,全面提升全县学校课后服务质量,减轻学生作业负担和校外培训负担。即在课后服务第一段时间内,教师指导学生全面完成家庭作业,在课后服务第二段时间内,基于学生全面发展的要求,结合学校地域特色,开发丰富多彩的课后服务课程,进一步培育学生的优秀品质,帮助学生掌握多项技能,助推学生多样化成长。

截至目前,全县培育出课后服务特色项目30余个,劳动实践基地25个,工作坊36个。

“南江县以校外教育为抓手来推动落实‘双减’。校外教育活动采取政府主导、社区主体、学校主力、各界主动的管理模式,由县中心向乡镇、社区延伸,统一设置了主题思想教育类、科技类、专特长类、实践体验类近80个活动项目,给学生在节假日提供‘点菜式’服务,促进学生德智体美劳全面发展。”南江县青少年学生校外活动中心负责人邓波告诉记者。

据悉,目前全县已设立乡镇或社区活动辅导站28个,参加校外教育活动人次达3万余次。校外教育活动的实施,消除了家长的看护负担和经济负担,解决了学生假期无处可去的矛盾,切实减轻了学生作业负担和校外培训负担。

(本报记者 杨永忠)

## 巴州区第六小学增强教师信息技术应用能力

**本报讯** 为切实增强教师信息技术应用能力,全面提升教师信息素养,实现教学方式和学习方式的改变,4月22日,巴中市巴州区第六小学开展信息技术应用能力提升工程2.0线下培训活动。

此次培训活动按照教师选

择的微能力点,分批次对教师微能力点提交的作业、录制视频的方法及过程进行了实际操作培训。

通过培训,老师们进一步学

习了操作性强、实用性强的信息

技术,将通过把信息技术与教育

教学深度融合,助推学校教育教

育高质量发展。

(陈明星)

## 鼎山中学营造校园读书氛围

**本报讯** 近期,巴中市巴州区鼎山中学开展了“阅读点亮心灵,学

习成就梦想”主题系列阅读活动。

活动中,该校利用班会、校

园广播等形式,播报了世界读书

日的由来、读书励志、经典传颂

等内容,让学生充分认识阅读对

青少年素养提升的有利影响;

通过手抄报大赛、扩建图书角、

好书推荐、读后感征文等活

动,丰富了学生的课余阅读生

活,帮助学生们养成良好的行

为习惯,形成多读书、读好书、

好读书的学习氛围。(刘春艳)

通过手抄报大赛、扩建图书角、好书推荐、读后感征文等活动,丰富了学生的课余阅读生活,帮助学生们养成良好的行为习惯,形成多读书、读好书、好读书的学习氛围。(刘春艳)

青少年素养提升的有利影响;

通过手抄报大赛、扩建图书角、

好书推荐、读后感征文等活

动,丰富了学生的课余阅读生

活,帮助学生们养成良好的行

为习惯,形成多读书、读好书、

好读书的学习氛围。(刘春艳)

通过手抄报大赛、扩建图书角、好书推荐、读后感征文等活动,丰富了学生的课余阅读生活,帮助学生们养成良好的行为习惯,形成多读书、读好书、好读书的学习氛围。(刘春艳)

青少年素养提升的有利影响;

通过手抄报大赛、扩建图书角、

好书推荐、读后感征文等活

动,丰富了学生的课余阅读生

活,帮助学生们养成良好的行

为习惯,形成多读书、读好书、

好读书的学习氛围。(刘春艳)

## 彭山三中

### 从航天精神中汲取奋斗力量

**本报讯** 随着神舟十三号载人飞船返回舱成功着陆,近日,眉山市彭山区第三中学举办了“少年强 国航筑梦”主题系列活动。

活动中,全体师生一起回顾了神舟十三号上天和三位航天员空间站工作、太空授课、太空实验、顺利返回地面等场景,学习了航天英雄艰苦奋斗、勇于攻坚、开拓创新、无私奉献的伟大精神。“神舟返航,英雄凯旋。作为一名人民教师,我将牢记使命、不畏艰难困苦,在为

国家安全法律法规,引导全体师生从中感悟新时代国家安全重大成就,在思想上增强国家安全忧患意识,树牢国家利益至上观念,自觉维护国家安全,在行动上自觉履行维护国家安全的法定义务,树立并践行正确的总体国家安全观,为迎接党的二十大胜利召开营造良好氛围。”(赵命华)

活动中,学校通过校会、主题班会、广播、黑板报、电子显示屏、微信公众号等,多渠道、多举措学习贯彻习近平总书记关于总体国家安全观重要论述以及

国家安全观的集大成者——习近平总书记的重要讲话精神。

此次洽谈会取得了良好效果,双方就两校办学的合作、发展交换了意见。最终,两校本着合作共赢、共同发展的原则,就中高职衔接是“现代职业教育体系建设规划”中的一项重要内容,两校开展办学合作,将进一

步为简阳职高学生拓宽升学渠道,为其择业就业提供有力保障,同时也为两校携手、资源共享、共谋发展开创新局面。

(雷晓玲 本报记者 张跃明)

## 简阳职高

### 探索中高贯通培养新路径

**本报讯** 近日,成都工贸职业技术学院党委书记王涛一行到四川省简阳市高级职业中学洽谈校合作,就中高职人才联合培养及实训基地建设工作事宜进行深度交流。

洽谈会上,王涛介绍了学院的基本情况和发展情况,希望两校可以开展深入合作,实现发展共赢。四川省简阳市高级职业中学党总支书记、校长张敏就学校基本情况、专业设置、办学特色、实训条件、师资队伍、高职单招等情况进行了介绍,希望两校在专业建设、师资培训等方面进一

步合作,探索两校中高贯通培养新路径。

此次洽谈会取得了良好效果,双方就两校办学的合作、发展交换了意见。最终,两校本着合作共赢、共同发展的原则,就中高职衔接是“现代职业教育体系建设规划”中的一项重要内容,两校开展办学合作,将进一

步为简阳职高学生拓宽升学渠道,为其择业就业提供有力保障,同时也为两校携手、资源共享、共谋发展开创新局面。

(雷晓玲 本报记者 张跃明)

## 彭山三中

### 从航天精神中汲取奋斗力量

**本报讯** 随着神舟十三号载人飞船返回舱成功着陆,近日,眉山市彭山区第三中学举办了“少年强 国航筑梦”主题系列活动。

活动中,全体师生一起回顾了神舟十三号上天和三位航天员空间站工作、太空授课、太空实验、顺利返回地面等场景,学习了航天英雄艰苦奋斗、勇于攻坚、开拓创新、无私奉献的伟大精神。“神舟返航,英雄凯旋。作为一名人民教师,我将牢记使命、不畏艰难困苦,在为

国家安全法律法规,引导全体师生从中感悟新时代国家安全重大成就,在思想上增强国家安全忧患意识,树牢国家利益至上观念,自觉维护国家安全,在行动上自觉履行维护国家安全的法定义务,树立并践行正确的总体国家安全观,为迎接党的二十大胜利召开营造良好氛围。”(赵命华)

活动中,学校通过校会、主题班会、广播、黑板报、电子显示屏、微信公众号等,多渠道、多举措学习贯彻习近平总书记关于总体国家安全观重要论述以及

国家安全观的集大成者——习近平总书记的重要讲话精神。

此次洽谈会取得了良好效果,双方就两校办学的合作、发展交换了意见。最终,两校本着合作共赢、共同发展的原则,就中高职衔接是“现代职业教育体系建设规划”中的一项重要内容,两校开展办学合作,将进一

步为简阳职高学生拓宽升学渠道,为其择业就业提供有力保障,同时也为两校携手、资源共享、共谋发展开创新局面。

(雷晓玲 本报记者 张跃明)